

El Porvenir Castellano

Provincia ó fuera de ella	6'50
CAPITAL	6'50
Semestre	3'50
Extranjero, un año	13'00
NÚMERO SUELTO	0'10
Atrasado	0'15

Pago anticipado.

Periódico independiente.

Se publica los Lunes y Jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 21 de Julio de 1924.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO

Fomento del Comercio

IV

Reseñada en términos generales la red férrea de España, cábenos ahora examinar con algún detenimiento las diferentes partes que la integran para poder apreciar sus ventajas é inconvenientes para adquirir un conocimiento de aquella que nos permita, en cada caso, obtener la utilidad máxima que puede proporcionar

Por lo que respecta á las líneas generales suelen presentar en la práctica la ventaja que supone solo el hecho de establecer el enlace de las estaciones de arranque y de término, más bien que la que puede deducirse de la forma en que ese enlace se efectúe.

La tendencia que debe imperar en el establecimiento de líneas férreas es la de poner en relación directa las capitales provinciales entre sí y á éstas con los puertos y con las poblaciones fronterizas importantes. Cuanto más rápida pueda ser la comunicación por realizarse lo más directamente posible, mayor será la eficacia de toda vía, tanto desde el punto de vista comercial como en lo que concierne á las necesidades y conveniencias públicas de cualquiera otro orden. Es de suma importancia, pues, que la capital de la nación se comunique con sus puertos y esté en relación constante con sus países fronterizos; pero para que del tráfico se logre el beneficio máximo que puede reportar, es preciso que aquel se verifique en condiciones de orientación segura y conveniente. Son factores principales de esta orientación la menor distancia, el mayor número de habitantes y la diferencia de producción de los puntos enlazados:

Atendiendo á estas consideraciones estudiaremos una por una, las aludidas vías férreas generales; así mismo las disintas regiones españolas, éstas en relación con su tráfico ferroviario.

La línea del Norte—que, como queda expuesto, termina en Irún (territorio español) y enlaza con la que va á Burdeos arranca de Madrid en dirección Noroeste hasta llegar á Collado-Villalba; desde aquí se desvía francamente hacia el Oeste hasta Avila; sigue luego la orientación Norte hasta Valladolid, y, á partir de este punto, va derivando hacia el Nordeste pasa por Venta de Baños, Burgos, Miranda de Ebro, Vitoria y Alsasua, desde donde inicia un nuevo cambio hacia el Norte hasta Zumárraga para variar inmediatamente de rumbo en dirección Nordeste, llegando á San Sebastián después de bastantes ondulaciones, y de aquí al punto de término, situado al Este de la capital guipuzcoana. Como puede apreciarse, las ventajas que han de proporcionar á esta líneas sus enlaces no compensan el retraso que suponen las sinuosidades y rodeos que necesariamente ha de efectuarse hasta llegar á Irún.

Esta línea debería establecerse por tanto, en la siguiente forma: Salida de Madrid en dirección Norte, pasando por las poblaciones importantes de El Pardo, Colmenar Viejo, Bustarviejo, Lozoyuela, Buitrago (Madrid), Riza ó Sepúlveda (Segovia), Arandá de Duero (punto de empalme con el ferrocarril de Valladolid á Ariza), Salas de los Infantes (Burgos), Torrejilla de Cameros, Logroño, Estella, Pamplona, Elizondo, Vera de Bidasoa (Navarra) é Irún (Guipuzcoa), para empalmar con la línea francesa de Hendaya á Burdeos como empalma en la actualidad.

El ferrocarril de Madrid á Barcelona parte de Madrid en direc-

ción oriental; pasa á la provincia de Guadalajara y toma la orientación Nordeste; entra en la de Soria cuyo extremo Sudeste cruza se introduce en la de Zaragoza, desde cuya capital desciende en sentido Sudeste para, dando un gran rodeo, tocar en tres pueblos de la provincia de Teruel (Azaila, La Puebla de Híjar y Samper de Calanda; adquiere dirección oriental, volviendo á la provincia de Zaragoza, y entrando en la de Tarragona que atraviesa de Oeste á Este hasta llegar á San Vicente de Calders, desde donde torna á adquirir la orientación Nordeste para introducirse en la provincia de Barcelona, llegando á Martorell y desviándose hacia el Sur para rendir viaje en la ciudad condal. Salvo la desviación que presenta esta línea para entrar en la provincia de Teruel—pues la que anteriormente se produce esta justificada al pasar por Zaragoza—, esta línea está bien orientada en general y no es susceptible de modificaciones importantes.

La de Madrid á Valencia, en cambio, de las más deficientes, en el sentido de la comunicación directa. Parte del punto de arranque y se encamina hacia el Sur, entrando en la provincia de Toledo, que atraviesa de Norte á Sudeste; pasa la de Ciudad Real cuyo extremo Nordeste cruza; luego á la de Albacete, que atraviesa de Noroeste á Este, pasando por la capital; toca en el pueblo de la Encina (Alicante) y adquiere dirección Nordeste y después Norte hasta Valencia. Para suplir esta comunicación tan poco práctica hay en proyecto el establecimiento de un ferrocarril directo que desde Madrid podría pasar por Alcalá de Henares (Madrid), Pastrana (Guadalajara), Priego, Cuenca y Cañete (Cuenca), Utiel y Valencia en esta provincia.

La línea de Andalucía es común á la anterior hasta Alcázar de San Juan (Ciudad Real). Atraviesa de Norte á Sur esta provincia, entra en la de Jaén, que cruza de Norte á Oeste; se interna en la de Córdoba, que salva de Este á Oeste; se introduce en la de Sevilla, atravesándola de Este á Sur y pasando por la capital, y, por último entra en la provincia de Cádiz, en cuya capital termina. La comunicación directa entre Madrid y Cádiz debería ser la siguiente: Salida de Madrid en línea de Extremadura hasta Puertollano (Ciudad Real); construcción de un ramal desde el último punto citado hasta Fuencliente (Ciudad Real), Conquista, Adamuz y Córdoba en esta provincia, que empalmase con el de Córdoba á Marchena (Sevilla), y éste, á su vez, con el de La Roda á Utrera, punto, el último, de empalme con el ferrocarril general que va á Cádiz. Como es lógico, los empalmes quedarían obviados, realizándose todo el recorrido en una sola expedición.

El ferrocarril de Madrid á Badajoz, al partir del primer punto citado, se dirige hacia el Sur, cruza la provincia de Toledo, pasa á la de Ciudad Real y á llegar á Puertollano efectúa un brusco cambio de dirección hacia el Oeste; pasa por los pueblos de Los Pedroches y Belalcázar (Córdoba) y entra en la provincia Badajoz para empalmar en esta capital con la línea que va á Lisboa. Como puede observarse, tampoco esta comunicación ofrece las garantías debidas de rapidez. Para obtenerlas el ferrocarril debería salir como en la actualidad, hasta el puente de Algodor y, desde aquí, dirigirse á Toledo, utilizando al efecto la expedición directa hoy establecida; de Toledo podría arrancar un nuevo ramal que pasando por Menasalbas, Navahermosa, Los Navalucillos y Los Navalmorales (Toledo), se introdu-

jese en la provincia de Badajoz para empalmar con la línea actual de Extremadura, en Villanueva de la Serena y después de pasar por Herrera del Duque, Talarrubias y Orellana la Vieja.

Finalmente, la línea de Madrid á Valencia de Alcántara, emprende la dirección Sudeste; entra en la provincia de Toledo, vuelve hacia el Oeste, pasa á la de Cáceres, toma orientación Sudeste y vuelve luego hacia el Oeste para empalmar en Valencia de Alcántara con un ferrocarril portugués que va á Lisboa. Como en el caso anterior, la línea de que se trata debería quedar establecida en la siguiente manera: Utilización de la expedición directa Madrid-Toledo; construcción de un ramal de Toledo á Los Navalmorales (Toledo), Guadalupe, Trujillo y Cáceres, en dicha provincia, á empalmar con el ramal de Cáceres á Arroyo-Malpartida, para continuar después por el ferrocarril actual hasta el punto fronterizo de término.

Debe tenerse en cuenta que no todas las modificaciones apuntadas son absolutamente factibles hoy, bien por dificultades del terreno ó por escasez del tráfico en las regiones correspondientes; circunstancias que no compensarían de momento quizá los gastos que ocasionen. Conviene consignar sin embargo, que son de verdadera eficacia y aún de necesidad absoluta las que se refieren á los ferrocarriles directos del Norte y de Madrid á Valencia; aquél, por terminar en el punto fronterizo de Francia, que es base del tráfico terrestre con el extranjero; y éste, por poner en comunicación la capital de España con la importantísima región productora de Levante.

EPIGRAMAS

I
En un muladar un día
Cierta vieja sevillana,
Buscando trapos y lana,
Su ordinaria granjería,
Acaso vino á hallarse
Un pedazo de un espejo,
Y con un trapillo-vejío
Le limpió para mirarse.
Viendo en él aquellas feas
Quijadas de desconsuelo,
Dandó con él en el suelo:
Le dijo: «¡Maldito seas!»...

II
Magdalena me picó
Con un alfiler un dedo,
Díjeme, picado quedo,
Pero ya lo estaba yo.
Rióse, y con su cordura
Acudió al remedio presto:
Chupóme el dedo, y con esto
Sané de la picadura.

III
Mostróme Inés por retrato
De su belleza los pies;
Yo le dije: Eso es Inés
Buscar cinco pies al gato;
Rióse, y como eran bellos,
Y ella por extremo bella,
Arremetí por cojella,
Y escapóseme por ellos.

IV
Donde el sacro Betis baña
Con mauso curso la tierra
Que entre sus muros encierra
Toda la gloria de España,
Reside Inés, la graciosa,
La del dorado cabello,
Pero, ¿á mí qué me va en ello?
Maldita de Dios la cosa.

Baltasar del Alcázar.

ECOS

Del homenaje á Antonio Machado

Por una vez, habrá de permitir el compañero Sigma, que nutre con su ingenio y con su talento esta sección llena de interés, de vida y de emoción, que la ocupe un amigo íntimo y cordial del egregio poeta Antonio Machado.

Ha sido Sigma quien, con su cierto sentido de una justicia que ha debido otorgar Soria hace mucho tiempo, ha propuesto desde este mismo sitio un homenaje al cantor único de Campos de Castilla. Y he visto después, que ha ideado el homenaje que más ha de satisfacer á Machado, el que más ha de llegar á su honda emoción de poeta y á su gran corazón dolorido por el recuerdo. Sigma propone que cuantos saben y pueden estimar la obra de Antonio Machado, vayan en el aniversario de este año, por la muerte de la esposa digna y compañera inteligente que supo despertar en el esposo un amor no superado, á colocar unas flores, muchas flores, sobre la tumba de Leonor. Y allí, juntamente con las flores, recitar con una devoción sagrada, unos cuantos versos del insigne poeta de Castilla.

Tengo por cierto, que el amor que Leonor supo despertar en el alma de liecida y sensible de Antonio, hizo surgir después toda la poesía que su alta comprensión había de encontrar en los paisajes, en las roquedas, en los oteros y en las serrezuelas de esas austeras y fuertes tierras de Soria, de esas tierras que pulen los hielos en el invierno y brillanta un sol magnífico durante los días claros de todo el año.

Después de haberlas enaltecido Antonio Machado con su lira, han dejado de ser para siempre hoscas y vulgares. Tal es el milagro del poeta, que Soria agradece y ha de demostrar que lo estima en lo que vale.

Yo recuerdo siempre con satisfacción y con orgullo el que un día quisiera comprobar mi excelente amigo y también ilustre poeta y publicista cubano, José María Chacón y Calvo, si mi nombre correspondía á una persona real ó si era un mito que se había imaginado Antonio Machado para hacer la poesía que me dedica y que yo guardo en cuadro de oro y de gratitud.

José María Chacón, después de una excursión de varios días por las tierras de Soria, en algunas de las cuales me fué gratisimo el acompañarle, llevándolo en el bolsillo el tomo editado por la Residencia de Estudiantes, como un brevísimo de suprema emoción, me decía con una seguridad profunda: «He pasado los días más gratos de mi vida sintiendo la poesía de estas montañas, y la de sus valles y la de su ambiente que tanto me había hecho desear conocer el libro de Antonio Machado. Su obra, contemplada después de esta excursión, me parece más inmensa».

Hace poco tiempo, varios poetas de Valladolid quisieron rendir un merecido homenaje á la insigne actriz María Palou y á Felipe Sassone. Este hizo también unos versos demostrativos de un magnífico amor á España. E hizo que María Palou leyese luego algunas composiciones de Rubén Darío, de Amado Nervo y de Antonio Machado. Recitó admirablemente, de modo insuperable: «A un olmo seco», una

de las composiciones más delicadas y de más dolorida y profunda inspiración de Machado. No he presenciado nunca una ovación más clamorosa al poeta y á su lectora.

El Dr. Vicente Gay y el joven escritor peruano Victor Pérez Santisteban que estaban conmigo, gritaban arrebatados de entusiasmo ¡Eso es poesía!

A renglón seguido fué leída la «Marcha triunfal» de Rubén, también de modo magnífico por María Palou. En el teatro Lope de Vega, de Valladolid, entre un florilegio de poetas escogidos flotaba más densamente la emoción de las estrofas de Antonio Machado. Tal es el poeta de Soria.

He visto, que la Prensa toda, de esa capital secunda con entusiasmo el homenaje, que no debe ser otro ni de otra manera. Creo que me será difícil poder asistir á él personalmente. Pero mis compañeros, los periodistas sorianos, me han de hacer el honor de considerarme como presente con la más ferviente de mis devociones.

¡Sería tan consolador para mí compartir entre flores el dolor del amigo de luto y llevar otras más un poco más allá, sobre la tumba en que yacen girones de mi alma en esa tierra de Dios!...

José M.º Palacio.

Valladolid, 15 Julio 1924.

Locales

La música.

No vamos á teorizar; no pretendemos entrar en el campo del divino arte. Más modestos, nos vamos á quedar en sus aledaños, poniendo nuestra atención en unos pobres instrumentos silenciosos y en unos humildes músicos olvidados.

¿No habéis reconocido á nuestra pobre «Lira Numantina»? Pues ella es. Banda de música abandonada por un Ayuntamiento sordo á toda petición, é indiferente á toda manifestación artística.

Esta modesta agrupación de músicos sorianos, creada y sostenida á fuerza de voluntad y de amor al arte de Wagner, digna y merecedora de todas las protecciones y ayudas, ha sido condenada á muerte. Y esta muerte no se debe consentir, esta muerte no puede quedar impune.

Mientras otras ciudades se esfuerzan por organizar brillantes bandas de música y muestran las que poseen con verdadero orgullo,—¡qué noble orgullo el de Madrid!—Soria, dando fuerza, inconscientemente, á la leyenda de nuestra falta de oído, deja que se deshaga, que desaparezca nuestra antigua banda municipal. Y todo por no gravar en unas cuantas pesetas nuestro presupuesto.

Estamos seguros de que la mayor parte de los sorianos no agradecen este honrado deseo de nuestros ediles, y creemos que nuestro municipio conseguiría un gran triunfo si se decidiera á solucionar esta cuestión.

Cierto es que Soria posee una brillante banda provincial; mas no por ello deja de ser necesaria la existencia de la banda municipal. En cuestiones de arte que contribuyan á pulir, afinar y embellecer el espíritu del pueblo todo nos parecerá poco; que nuestro pueblo, desgraciadamente necesita muchos baños de los que daba Schopenhauer á su alma...

Instalaciones eléctricas.

Timbres.

Julián Martín.

Lagunas, 9, Soria.

UN CUENTO

EL MAL ZUAVO

Pero alguien anda en el patio. Es el herrero, que vuelve.
—Cristián, ahí está tu padre. ¡Pronto, escóndete! Espera á que le hable, que le explique...

Y le empuja tras de la estufa de loza y se pone á coser, trémulas las manos. Desgraciadamente, el gorro rojo del zuavo se ha quedado encima de la mesa, y es justamente lo primero que Lory ve al entrar. La palidez de la madre, su turbación... No tiene mucho que adivinar.

—¡Cristián está aquí!—grita con voz terrible, y descolgando su sable se precipita como un loco hacia la estufa tras la que el zuavo está agazapado, lívido, desolado, apoyándose en la pared para no caerse.

La madre se interpone.
—¡Lory! ¡Lory! ¡No le mates!... Yo he sido quien le ha escrito que volviera, que le necesitabas en la fragua...

Y se agarra á su brazo, se arrastra y solloza. En la obscuridad de su cuarto, los niños gritan al oír estas voces saturadas de cólera y de lágrimas, tan cambiadas que no las conocen. El herrero se detiene, y mirando á su mujer:

—¿Conque tú le has hecho volver?... Está bien; que se vaya á acostar. Mañana veremos lo que he de hacer.

Al día siguiente, Cristián, al despertarse de un horrible sueño poblado de pesadillas y terrores sin causa, se encuentra, como antaño, en su cuarto de niño. A través de los vidrios emplomados, que tapiza una florida enredadera, el Sol, ya encumbrado, comienza á calentarse. Abajo en la herrería los martillos cantan sonoramente sobre el yunque. Su madre está sentada á la cabecera; tanto tenía la cólera de su marido, que no ha querido separarse de él en toda la noche.

El viejo tampoco se ha acostado; hasta la mañana se le ha oído andar por la casa, llorando, suspirando, abriendo y cerrando armarios; y en este momento entra gravemente en el cuarto de su hijo, vestido como para un largo viaje, con altas polainas, un sombrero de anchas alas y el bastón de montaña, grueso, herrado en la punta. Avanza derecho hacia la cama:

—Vamos, arriba; levántate.

El muchacho, un poco azorado, va á coger sus ropas de zuavo.

—No; esas no—dice el padre severamente.

Y la madre, toda medrosa:

—Pero si no tiene otras.

—Dale las mías. A mí no me hacen falta.

Y mientras su hijo se viste, Lory pliega cuidadosamente el uniforme: la chaquetilla, los anchos calzones rojos, y ya hecho el paquete se pasa al rededor del cuello el cordón del canuto de hoja de lata donde guarda el pasaporte.

—Ahora, vamos abajo—dice en seguida—, y los tres descienden, sin hablar, á la fragua. El fuerte resopla, todo el mundo está manos á la obra. Cuando ve aquel cobertizo abierto de par en par, que en la ausencia rememoraba sin cesar, el zuavo vuelve en sueños á su infancia, cuando jugaba envuelto en el sol de la carretera y las chispas de la fragua, que brillaban sobre la negrura del cisco. Un deseo de cariño le inunda, un enorme deseo de perdón paterno; pero siempre que levanta los ojos encuentra la misma inexorable mirada.

Por fin el herrero rompe el silencio:
—Muchacho—dice—: aquí está el yunque, las herramientas... Todo es tuyo, y todo esto también—añade enseñándole el jardín que se abre lleno de Sol y de abejas al fondo, en el abrumado marco de la puerta—. Las colmenas, la viña,

la casa, todo te pertenece...; puesto que has sacrificado el honor á estas cosas, justo es que sean para ti... Tu eres el amo... En cuanto á mí, yo me voy... Tu debes cinco años á Fancia; y los voy á pagar á cuenta tuya.
—Lory, Lory. ¿Dónde vas?—grita la pobre vieja.
—¡Padre!—suplica el hijo.
Pero el herrero ya ha partido á grandes pasos, sin volver el rostro. En Sidi-bel-Abbés, en el cuartel del tercero de zuavos hay desde hace unos días un voluntario de cincuenta y cinco años.

Alfonso Daudet.

La Sociedad de las Naciones

Su constitución y organización.

No ha habido ningún conflicto en que la Sociedad haya intervenido con mayor variedad de procedimientos, sin haber llegado á un arreglo que el pendiente entre Polonia y Lituania. La frontera entre estos dos países no había sido definida despues de la guerra, y la situación era peligrosa, sobre todo en lo referente á la región de Viena. La cuestión vino primero á la Sociedad á requerimiento de Polonia, lo que dió lugar á una serie continua de protestas por parte de ambos Estados. La Sociedad trató de obtener un acuerdo durante muchos meses; pero no tenía autoridad ninguna para fijar la frontera definitiva de Polonia, asunto que era de la competencia de las Principales Potencias Aliadas. Para evitar hostilidades trazó zonas neutrales y líneas provisionales de tiempo en tiempo; envió una Comisión inspectora; trató de organizar un plebiscito, y octavo el consentimiento de varios gobiernos para contribuir á un contingente de 1.700 hombres que asegurara el buen orden del mismo, plan que hubo luego de abandonar; entabló negociaciones directas con los dos Estados bajo la presidencia del representante belga en el Consejo Sr. Hymans, sin resultado alguno; y, finalmente adoptó un plan presentado por el Sr. Hymans. Ninguna de las partes lo aceptó, y el Consejo habiendo agotado al parecer todos los metodos posibles dentro del Pacto, presentó el caso á la Asamblea, que dió al Consejo su apoyo completo é hizo un nuevo llamamiento á los dos Estados para que llegaran á un arreglo. Tampoco esto dió resultado, y á pesar de que se evitaron serias hostilidades, la Sociedad no logró obtener un acuerdo. Más tarde la Conferencia de Embajadores fijó una nueva frontera, contra la cual también protestó Lituania.

Minorías.—Otro extremo que debe ser señalado es el procedimiento en lo referente á minorías. Toda violación ó peligro de violación de los tratados de minorías pueden ser sometidos á la consideración del Consejo por cualquiera de sus miembros. Las peticiones de las minorías mismas pueden ser dirigidas á la Sociedad, y si se hace así, son remitidas al Gobierno interesado para que formule sus observaciones del Gobierno se comunican entonces á los miembros del Consejo y el Presidente y los repre-

sentantes de dos miembros del mismo forman una Comisión para examinarlas. Si cualquier miembro de esta Comisión ó cualquier otro miembro de Consejo cree que el asunto merece una atención seria éste se incluye en el orden del día. Un procedimiento en cierto modo analogo está en vigor en lo referente á peticiones relativas á los territorios sometidos á Mandatos.

Métodos de la Sociedad en asuntos políticos. En los campos no políticos, donde no ha sido posible tratar en seguida de un problema de carácter general el método de la Sociedad ha consistido en tomar en consideración sólo aquello que estaba suficientemente preparado para una acción posible en el momento favorable, hacia el fondo de la cuestión. Se explora primero cuidadosamente todo el terreno, y se intenta un progreso allí donde las condiciones parecen favorables. Un caso concreto mostrará el procedimiento. La Tercera Asamblea decidió que en otoño de 1923 se debía celebrar una Conferencia General del Tránsito, y votó los créditos necesarios. En el programa se incluía el estudio de un Convenio de ferrocarriles europeos. El primer paso consistió en que los funcionarios de la Sección del Tránsito de la Secretaría obtuvieran la información necesaria; luego se procedió á consultar á los técnicos en ferrocarriles y á los funcionarios de ferrocarriles de Estado y á examinar la cuestión desde los dos puntos de vista, teórico y práctico. Se trazó un plan que fué sometido á la Comisión Consultiva de Comunicaciones y Tránsito, compuesta enteramente de funcionarios gubernamentales que representaban diferentes aspectos de los problemas del Tránsito. Esta Comisión preparó un proyecto de Convenio que se comunicó á todos los factores conocidos. Los gobiernos obtuvieron de este modo una base de discusión con toda la información necesaria y con tiempo para estudiar las instrucciones que habrían de dar á sus representantes en la Conferencia.

Noticias generales.

En la Audiencia.

El día 18 se vió en esta Audiencia la vista de la causa contra José María la Huerta, por el delito de estafa de 232 carneros al vecino de Agradas Ciriaco Martínez. En vista del resultado de la prueba, dirigida muy hábilmente por el letrado don Pedro de San Martín, el ministerio Fiscal retiró la acusación.

De Almazán.

Según noticias dentro de breve tiempo comenzarán en la villa á mantina los trabajos de construcción del Centro telefónico urbano. Ello, representa una mejora para los intereses en general.

De Correos.

El digno Administrador de Correos de la Principal de Soria don Godofredo Gómez ha sido ascendido á la categoría de Jefe de Administración. Felicitamos cordialmente á nuestro distinguido amigo.

La compañía Cobena-Oliver á Soria.

El empresario del Teatro Principal y director de este periódico Marcelo Reglero ha firmado contrato con la compañía de comedias selectas Cobena-Oliver.

La importante compañía en cuyo repertorio figuran innumerables estrenos hará su presentación en esta ciudad en el mes de Septiembre.

Figuran en la compañía que dirige Federico Oliver las siguientes actrices y actores:

- Arenas, Aurora.
- COBENA, CARMEN
- Domínguez, Encarnación.
- Gómez, Magdalena.
- Mateu, Dolores.
- Novellau, María.
- OLIVER COBENA, CARMEN
- Ruiz, Luisa.
- Vila, Dora.
- Valls, Manuela.
- Albalat, Alfonso.
- Briones, Félix.
- Costa, Julio.
- Carmona, Fernando.
- Figueras, Guillermo.
- Grauja, Luis.
- Lucio, José.
- MAXIMINO, ALEJANDRO
- Nieto, Avelino.
- Zirco, Santiago.
- Apuntadores: José Montolio y Jaime Muñoz.
- Gerente, César Goya.
- Sastrería, Antonia Ranús.
- Maquinista, José Aguirre.
- Decorado y atrezzo propiedad de la empresa de compañía.

Se darán ocho únicas funciones, á base de ocho estrenos, y oportunamente, el empresario abrirá el abono correspondiente.

He aquí el repertorio de la Compañía:

- Rosa de Francia, de Marquina y Ardivin.
- Sueño de una noche de Agosto, de Martínez Sierra.
- Madame Buterfflay, de Enderiz y Gabirondo.
- El amigo Teddy, de Antonio Palomero.
- El asno de Buridan, de Antonio Sotillo.
- La Nena, de Federico Oliver.
- Petit café, de J. J. Cadenas.
- El alba, el día y la noche, de Darío Nicodemi.
- Rosina es fragil, de G. Martínez Sierra.
- La niña boba, de Lópe de Vega.
- La seria, de S. y J. Alvarez Quintero.
- Amor de amar, de Jacinto Benavente.
- La tragedia de Marichu, de Carlos Arniches.
- Sin palabras de S. y J., Alvarez Quintero.
- Retazo, de Darío Nicodemi.
- Adios juventud, de Camassio y Oxilia.
- Primavera en Otoño, de G. Martínez Sierra.
- Marianela, de Gáldos, arreglo de S. y J. Alvarez Quintero.
- La madre, de Santiago Rusiñol.
- El dinero del duque, de J. I. Luca de Tena.
- No te ofendas Beatriz, de Arniches y Abati.
- Pipiola, de S. y J. Alvarez Quintero.
- La Malquerida, de Jacinto Benavente.
- La chica del gato, de Carlos Arniches.
- La chiquilla, de Pierre Weber.
- Una mujer sin importancia, de Oscar Wilde.
- Madame Pepita, de G. Martínez Sierra.
- La Chocolaterita, de Paul Gault.
- El té, de F. Lepina.
- La importancia de llamarse Ernesto, de Oscar Wilde.
- Los millones de Monty, de Olive.
- El vergonzoso en palacio, de Tirso Molina.
- Raffles, de Antonio Palomero.
- Campo de Armiño, de Jacinto Benavente.

Para el próximo número.

Por falta material de espacio no podemos publicar hoy algunos originales que hemos recibido, entre otros un interesante artículo del Sr. Vizconde de Eza, titulado «El espíritu rural».

Enfermo.

Continúa enfermo de algún cuidado el conocido tipógrafo D. Ar. gimiro Moreno.

Deseamos á nuestro amigo un rápido restablecimiento.

El calor.

Dicen de Bordenorax que un sagador de Borja, llamado Pedro Panamá Serrano falleció días pasados á causa de una insolación.

Traslado

A petición propia ha sido trasladado á Soria el que ya fué Abogado del Estado en esta ciudad don Moisés de Benito. Sea enhorabuena.

Un ahogado.

Bañándose en el cauce del molino de Cigudosa el joven de 13 años Fructuoso Sanz Izquierdo tuvo la desgracia de perecer ahogado.

Ingreso en Caja

De acuerdo con la vigente ley de reclutamiento, el día 1.º de agosto próximo tendrá lugar el ingreso en Caja de los mozos declarados soldados en el reemplazo actual y de los de revisiones anteriores clasificaciones útiles en la de este año.

El Boletín Oficial de ayer publica la relación de nombres con el número que cada uno obtuvo en el sorteo.

Del reemplazo corriente figuran 981 soldados, 5 de 1921, 25 de 1922 y 1923.

La Asamblea de Diputaciones

Ha terminado en Burgos la Asamblea de las Diputaciones castellano leonesas, habiéndose tomado importantes acuerdos sobre créditos, saltos de aguas, carreteras, Catastro, plagas del campo, Escuelas profesionales y Régimen provincial.

La próxima Asamblea se celebrará en Santander.

La novillada de ayer.

Conforme se había anunciado ayer tarde se celebró, con buena entrada, la novillada que la Tertulia taurina de Soria organizó á beneficio de la viuda é hijos de Pedro Varea.

Presidieron bellísimas señoritas y la fiesta resultó muy agradable. Los valientes aficionados sorianos Mochuelito, Vareita y Romerito quedaron como los ángeles. Los banderilleros muy bien.

La lidia fué admirablemente dirigida por el afamado novillero Casimiro Castellote (Vallecana).

Los resultados de la novillada son buenos.

Felicitemos á la Tertulia Taurina por su acierto y en nombre de los beneficiados damos las más expresivas gracias á cuantas personas han contribuido al éxito de la fiesta.

Excavaciones.

Los señores Mérida y Taracena han sido autorizados para efectuar excavaciones arqueológicas por cuenta del Estado en Arcos de Jalón y Calatañazor.

La Junta Patriótica.

Esta tarde, á las siete, en uno de los salones del gobierno civil celebrará sesión la Junta Patriótica para resolver varios asuntos de trámite.

El señor Artigas Arpón.

Ayer domingo tuvimos el gusto de saludar en Soria á nuestro querido amigo el notable periodista madrileño don Benito Artigas Arpón, el cual pasó el día en Soria acompañado de su familia.

El señor Artigas regresó por la noche á Quintana Redonda donde veranea.

La lápida de los hermanos Bécquer.

Según nuestras noticias se ha dado orden para que sea repuesta en la casa donde vivieron, la lápida dedicada á los hermanos Bécquer.

Aplaudimos la acertada disposición de nuestras autoridades locales.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

Una conferencia.

Invitado por el Ateneo de Burgos próximamente dará una conferencia en aquella población el ex-ministro Sr. Vizconde de Eza.

Marmolista

Mañana día 22 llegará á Soria procedente de Madrid el afamado escultor marmolista don Martín Blázquez el cual permanecerá en Soria varios días.
El Sr. Blázquez aceptará cuantos encargos se le hagan.
Informes en esta Redacción.

VIAJES

HAN LLEGADO:

De Madrid para Almazán el afortunado autor del Waya-Wais querido amigo nuestro D. Francisco Muñoz; de Zaragza, D.ª Florencia Matuté é hija.
—De Madrid. D. Agustín Ruiz.
—De Palencia, D. Manuel Yubero y familia.
—De Cestona, D. Evaristo Redondo y señora y D. Epifanio Ridruejo.

HAN SALIDO:

Para Madrid, D.ª Lucía Alcalde de Aparicio é hijas.
—Para Logroño y Santander, D. Julián Martín y sobrina Cruz Legaz.

AMIGO DEBIL



Elíxir CALLOL

**da fuerza,
vigor y juventud**

Más de 9000 Médicos en España
recetan toman o han tomado ellos
o sus familias ELIXIR CALLOL

Formula aprobada y recomendada por
la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRAVABLE
Y EFECTO RÁPIDO

FRASE EN FARMACIAS Y QUÉMICAS

El público le silvó durante toda la tarde.

La familia Real.

De San Sebastián dicen que ha llegado S. M. el Rey.
Mañana llegará la Reina Victoria y las infantitas procedentes de París.

EXTRANJERO

Lisboa

Después de la presentación al administrador general de Correos y Telégrafos, Antonio María de Silva, ha vuelto el personal á encargarse de los servicios, cesando los militares y el personal que reemplazó á los titulares.

La noticia ha causado gran satisfacción, especialmente entre el comercio y la industria, á los que causaba el conflicto grandes perjuicios.

El servicio entrará en completa normalidad dentro de dos, ó tres días, tiempo necesario para reparar las averías causadas por los individuos que tenían el servicio á su cargo, desconociendo los aparatos.

El personal se muestra satisfecho de la solución del conflicto.

Londres

Telegrafían de Teherán dando cuenta de haber sido muerto durante un tumulto el cónsul de los Estados Unidos.

Teherán

El cónsul de los Estados Unidos fué muerto por las turbas cuando, acompañado de su secretario, fotografiaba una fuente pública.

En el tumulto resultaron heridos el secretario del cónsul, un oficial de Policía y seis agentes.

Belgrado

El presidente del Consejo de ministros ha presentado al Rey la dimisión del Gobierno, recomendando á la Corona la conveniencia de convocar nuevas elecciones.

El Rey ha comenzado inmediatamente á celebrar consultas para resolver la crisis.

A última hora de la tarde el Soberano recibió al presidente de la Skoupehtina y á los jefes de diversos grupos parlamentarios.

También recibió antes de esa hora al Sr. Pehitch y á monseñor Seipel canciller de Austria.

Crouselle.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39, 2.ª.
José Cacho Molina, Canalejas, 31.
Luis Posada, Canalejas, 80.
Mariano Granados, Canalejas, 31.ª.
Maximino de Miguel, Plaza de la Leña, núm. 8, segundo.
Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, tercero izquierda.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.ª.

ACADEMIA

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de la Constitución, 7, Principal.

ARMENO

Bruno Ugarte, Numancia 11, armero y grabador.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.
Herminio Gil, Canalejas, 70.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre, 5.
De Aragón, " " " " 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.
Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.ª.

CAJA DE AHORROS

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2.ª

CURTIDOS

Juan Aparicio, M. del Vadillo, 2.

E-TANCOS

Julián Martínez, Canalejas, 33.

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3.

José Morales Orantes, Canalejas, 6.

HARINAS. (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio, Carrera de Madrid.

IMPRENTA

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre, 2.

MÉDICOS

Antonio de Marco, Canalejas, 14.
Juan Antonio Gaya, Plaza del Vergel, 2.
Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 1.
Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla y Hermano, Marqués del Vadillo, 15.
Martínez y Romero, Canalejas, 57.
Vicente Alcázar, Canalejas, 34.

PROFESOR DE PIANO

Bernardo G.ª Ballenilla, Canalejas, 44.

PESCADERIAS

Reglero.-Soria, Canalejas, 72, y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

RELOJERIA

de Santos Liso, Marqués del Vadillo, 2.

TEJIDOS

Camilo Sainz, Numancia, 10.
Santiago las Heras, Canalejas, 49.
Anastasio Sánchez, Canalejas, 35.

ULTRAMARIÑO

Cándido Medina, Canalejas, 14.
Sixto Morales, " " " " 35
Pedro Lorente, (SUCESOR) Estudios 2 y 4.

ZAPATERIAS

«La Favorita», de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

Banco Hipotecario de España.

CAPITAL: 50.000.000 de pesetas

El Banco Hipotecario de España hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

Autorizado para gestionar Préstamos y colocación de cédulas hipotecarias en esta provincia.—Pedro de San Martín y Segovia.

Por telégrafo

ALMERIA

Se ha acordado que al desembarcar el general Primo de Rivera se dirija á Santo Domingo, donde se venera á la Patrona, la Virgen del Mar, en cuyo templose cantará una salve.

El alcalde ha dirigido una alocución al vecindario invitándole á que acuda al muelle el próximo lunes á recibir al general Primo de Rivera, para manifestarle sus sentimientos de íntima satisfacción y fervoroso entusiasmo.

Termina diciendo que á la calidad del huésped debe corresponder la calidad del homenaje.

Con motivo de la visita del general Primo de Rivera, en la sucursal del Banco las operaciones se verificarán de once de la mañana á dos de la tarde.

GIJON

En las Casas Consistoriales se ha celebrado una Asamblea magna de entidades para tratar del recibimiento que se ha de dispensar al marqués de Estella, quien llegará á esa población el 1.º de Agosto, al anochecer, alojándose en la casa solariega de Jovellanos.

Al día siguiente, el general Primo de Rivera visitará el cuartel de Alfonso XIII, hospital y centros industriales.

A las doce de la mañana habrá recepción en el Ayuntamiento, y á la una de la tarde se celebrará el banquete que le ofrecerán las entidades.

Después visitará el puerto de Muzel y las obras del ferrocarril Gijón-El Ferrol.

El obispo de la diócesis le obsequiará con un lunch en su residencia de Somió, y cenará con la familia Jovellanos; en el pabellón del Club de Regatas se celebrará un baile y se organizará una verbena popular.

Las entidades irán á esperarle en automóviles al límite de la provincia.

Al otro día, el marqués de Estella irá á Covadonga donde se verificará la bendición y entrega de la bandera al Somatén asturiano.

La Asamblea acordó telegrafiarle interesándole asista á la inauguración de la Feria de Muestras, que será el 15 de Agosto.

BARCELONA

Esta noche una gran muchedumbre, deseosa de rendir tributo de respeto y admiración al gran dramaturgo, enterrado hoy, ha acudiendo al Cementerio Nuevo, y aunque con algunas dificultades, ha logrado desfilar ante los restos mortales de Guimerá.

De Melilla.

Función de gala.

Se celebró en el teatro Alfonso XIII, la función de gala en honor del presidente del Directorio. La sala estaba adornada con guirnaldas y presentaba magnífico aspecto.

Se representó «Mariana». Tanto al entrar como al salir el Sr. Primo de Rivera se le vitoreó y la orquesta tocó la Marcha real.

La corrida de la Cruz Roja.

La corrida de la Cruz Roja se dará el 30, y en ella actuará Chicuelo, Joseito de Málaga y el rejoneador señor Cañero.

A la Corte.

Han llegado á Madrid procedentes de Sevilla, los infantes don Carlos, doña Luisa y doña Isabel Alfonsa.

El Presidente.

Es un hecho, que mañana llegará á Madrid el presinte del Directorio, procedente de Almería donde, como en todas partes ha tenido un gran recibimiento y ha sido muy agasajado y vitoreado.

Mañana por la tarde, marchará á San Sebastián donde permanecerá hasta el 23.

El mismo miércoles marchará á La Coruña, llegando el jueves, día en que saldrá para Santiago, haciendo la ofrenda al apóstol.

Se insiste que tan pronto llegue á San Sebastián el general Primo de Rivera y después de dar cuenta á S. M. el Rey de su viaje á Africa, someterá á su firma, el decreto relativo á la amnistía de muchos funcionarios, decreto que es posible, no será publicado hasta su regreso á Madrid.

El general Berenguer.

Se asegura que está pendiente de firma regia el decreto ascendiendo á teniente general, á don Dámaso Berenguer.

Palacio Valdés.

El ilustre novelista D. Armando Palacio Valdés, seguía ayer en el mismo estado de gravedad.

La novillada de ayer.

Ayer se celebró la primer novillada de la temporada, se lidió ganado de doña Carmen de Federico (antes de Murube) que cumplió.

Zurito, estuvo regular.
Rubito, superiosísimo en todo, muy valiente y ovacionado constantemente.

Martín Agüero, codillero y pésimo.

El Porvenir Castellano

NUMERO SUELTO DIEZ CTS

TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos siguen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12 0'60 pesetas: Id. del 10 0,40; Id. del 8 0'30

—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores

Anuncios en primera plana

De una á cuatro líneas 1,50 peseta
Línea cuerpo 8 0'15 peseta
idem idem 10 0'20 >
idem idem 12 0'25 >

En segunda ó tercera

De una á cuatro líneas una peseta.
Línea cuerpo 8 0,10 pts.
Idem idem 10 0,15 >
Idem idem 12 0,2 >

Esquelas mercurias

1.ª plana (completa).. 200,00 pts
Media idem 100,00 >
A tres columnas. 10,50 >
A dos id 7,50 >
A una id 5,00 >

Pedid en todas partes

Xerez Quinado el Cid

Juan Juez

Vinos y Coñacs

JEREZ

CONSULTA ORTOPEDICA JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen

antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo despues de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS, sean de origen raquítico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tuttores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

En SORIA, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.ª



Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes.

WERTHEIM

Máquinas especiales

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España

Rápida, S. A., Aviño, 9, Barcelona. Apartado de Correos, 738. Barcelona

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria).

Señor Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

El mejor aperitivo: VERMOUTH

“Aquila Rossa”

Representante en Soria, José Vicén Vila.

